

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălucitate:  
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 157.

Joi, Vineri 31 Augustu (12 Septembrie)

1884.

## Brașov în 30 Augustu (11 Sept.)

O fobie din Iași vrîndu a caracteriza curențulu politice interne în România susține, că d. Iónu Brătianu ar primi conștientu sêu inconștientu impulsuinea *mişcării reacționare*, ce pleacă dela Berlinu. Nu scim decă este destul de justificată acêsta părere față cu primul ministru român. Ceea ce scim însê este, că ministrulu președinte Tisza nu numai că primesce impulsuinea reacționare din afară, ci imităză chiar în stilu mare politica autoritară a prințului Bismarck.

Se înțelege că decă este se maimuțescă pe marele cancelar germanu, d-lu Tisza nu se pôte mărgini la simplulu rol al unu ministru responsabilu, care își ia impulsuinea numai dela parlamentu, ci persóna lui trebuie să fie motorulu, el însuși cu ideile lui trebuie să stea în centrulu rotațiunei mașinei statulu. Lumea trebuie să se dedea de a privi în d-lu Tisza pe mentorulu și de a ascultă cuvintele lui cu sfială, cum se ascultau în vechime oraculele.

În Austria politica o face încă capulu statulu, împêratulu. Nu așa în Ungaria. Aici d-lu Tisza este stăpânulu situațiunei, sêu, mai corectu dîșu, ne face să credem, că în mâna lui sunt depuse destinele statulu ungaru. De aceea flû vedem făcîndu enunțiaru estra-parlamentare à la Bismarck și Gladstone.

Cu o asemenea grandioasă enunțiaru a surprinsu d-lu Tisza erî pe alegătorii sêi din Oradea-mare și astădi organele oficiose din totă țera voru fi pline de laudele marelui omu de stat, care ca titanulu Atlasu, pörtă în spinare globulu ungurescu.

Nu voru întărđia mei oficișii din Austria de a face complimentele lor primului-ministru ungurescu, care cu atâta dibăciă scie să învêlue punctulu întunecosu al dependenței economice de Austria într'unu focu de artificiu slobozitu spre delectarea sufletelor nevinovate așa de multu chinuite de frica „agitatorilor.”

Ministrulu-președinte a pus mai ântăiu pe frate-sêu, pe grofulu dela Seghedinu, să țină o vorbire la Sân-Mărtinulu spre glorificarea liberalismulu celor dela putere și după aceea a venit el însuși ca să ne asigure, că în mijloculu curentulu ce-lu produse noua alianță cu Țarulu tuturor Rușilor, el, Tisza Kalman, stă nemișcatu și apêră cu sabia de focu a arhangelulu Gavrilu progresulu liberalu alu „patriei,” dela care depinde existența ei.

Dêr, se fie cu iertare, nu apêră, ci vrea să apere și, pentru ca se pôtă face acêsta cu destulă tăriă, declară din nou, că are lipsă de *puteri estraordinare*, ca se estermineze pe „agitatorii” naționali și confesionali.

Cu alte cuvinte d-lu Tisza ne anunță că are de gându a cere dela noulu parlamentu conșciunea ca, spre apêrarea progresulu liberalu alu „Ungariei,” să pôtă practică câtuva timpu metoda reacționară a d-lui de Bismarck și să introducă în țera starea de asediu.

Lucru ciudat însê, d-lu Tisza chiar și reacțiunea voiesce să-o facă în sensu liberalu, ceva nemai pomenitu până acum. El însuși asigură adecă că libera exprimare a opiniunei va fi respectată.

Este acêsta asigurare valabilă numai pentru

Maghiari ori și pentru nemaghiari? Căci cunoscutu este în intru și în afară, că tocmai organele de publicitate ale d-lui Tisza sunt acele, cari consideră ori ce liberă exprimare a opiniunei din partea Nemaghiarilor ca agitațiune de rassă și chiar ca agitațiune în contra existenței statulu, pe când turburările ce le provôcă diarele maghiare în contra celorlalte naționalități, se declară urbi et orbi de fapte patriotice, demne de totă lauda.

Cu îngâmfare ne spune ministrulu-președinte că Ungaria este destul de tare spre a învinge tôte agitațiunile. Atunci ce lipsă are de puterile estraordinare?

Domnulu Tisza se jură că vrea se suprima cu forța tôte agitațiunile fie naționale, fie antisemitice, fie opoziționale, dêr nu se gândesce de locu la înlăturarea cauzelor, din cari isvorescu agitațiunile.

Ce împörtă însê cauzele? D-lu Tisza nu se ocupă acuma de vindecarea ranelor ce cangrenează corpulu Ungariei. El voiesce numai se ademenescă pe cei celu ținu la putere, ca se nu vedă ce se petrece cu Ungaria.

Înainte de ocuparea Bosniei Tisza a decretat rêsboiu scôleloru nemaghiare, pentru ca să abată atențiunea publiculu dela cele ce se petreceau. Ce s'o plănuidu earăși de vine d-lu Tisza să cêră puteri estraordinare?

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

**Oradea-mare**, 10 Septemvre, sêra. — Ministrulu președinte Tisza a sositu adî aici, în cerculu sêu de alegere, și a fostu primitu în modu sêrbătorescu. După ce la gară a fostu binevenat de cătră primarul orașulu a intrat în Oradea, care eră împodobită cu stêguri, între aclamațiunile generale ale poporațiunei maghiare. Nu multu după sosire ministrulu-președinte a mersu la adunarea alegătorilor sêi, unde a ținutu unu discursu fôrte importantu.

Tisza dîșe, că înainte de alegeri n'a voit să facă nici o enunțiaru pentru ca națiunea să-și pôtă dá votulu în totă libertatea (?). Cu privire la ideile și la curențurile ce străbatu adî prin statele europene, Tisza accentuează, că Ungaria trebuie să rămână credincioasă progresulu liberalu, căruia are a mulțami consistența ei. Constată mai departe, că există o *agitațiune în contra bunei înțelegeri dintre diferitele rasse*, în timpul mai nou a fostu importat din afară, și *agitațiunea în contra confesiuniloru*, mai alesu contra Israeliților precum și în contra *claselor*. Tisza observă, că statulu ungaru este destul de tare spre a învinge tôte agitațiunile. Este de lipsă a se luă *mêsuri spre a pedepsi nu numai pe cei sedusți, ci și pe agitatorii*, pentru care scopu guvernulu are necesitate să se de *puteri estra-ordinare pentr'unu timpu anumitu*. Libera exprimare a opiniunei să rămână însê neatinsă (!?) *Reforma camerei magnașilor* să se facă cu respectu la desvoltarea istorică nu prin aceea, că i se voru confiscă, ci prin aceea că i se voru lărgi drepturile. Noua cameră să representeze nascerea împreună cu averea din sînul diferitelor confesiuni pe basa meritelor, fiindu numiți membrii pe viață. Comișii supremi (prefecții) să fie eschiși din camera magnașilor. *Prelungirea mandatulu de deputat dictat pe cincî ani* o consideră ministrulu - președinte în urma esperiențelor făcute până acum de necesară; susținerea *tractatulu vamal* cu Austria o dorește pe *basa echității*. Dreptulu de a avê teritoriu vamal independentu trebuie să se susțină, dêr nu-

mai atunci să căutăm ală realisă, decă Austria nu va face destul echității. În fine mulțami Tisza pentru novele dovêdi de încredere și promise că va lucră totdeuna spre binele statulu ungaru.

Discursulu d-lui Tisza fu primitu cu Eljenuri entusiastice. După aceea ministrulu-președinte a primitu autorități și corporațiunile. Desêră va fi banchetu festiv aranțat în onôrea d-lui Tisza de cătră primăria orașulu.

**Varșovia**, 10 Septemvre. — La revista trupelor au luat parte 80 mii de ômeni în mare ținută. La balulu de astădi datu de guvernatorulu generalu au fostu invitate mai multe familii de burgesi.

**Bruxella**, 10 Septemvre. — Senatul a primitu unanimu o resoluțiune, care condamnă energicu turburările întemplate în Dumineca trecută.

**Paris**, 10 Septemvre. — Față cu atitudinea Chinei, Coubert pregătesce o expedițiune nouă de natura cea mai seriôsă. În cauza acêsta se va ține Sâmbătă unu mare consiliu de miniștri.

**Neapole**, 10 Septemvre. — Alaltaeri s'au bolnăvit de coleră 653 persône dintre cari 310 au muritu.

**Roma**, 10 Septemvre. — Colera se lătesce totu mai tare prin provincii.

**Marsilia**, 10 Septemvre. — La Brignollos au muritu ieri d'odată directorulu seminarulu de coleră. Primarul asemenea se află în dîga morții.

## CRONICA ȚILEI.

„République française” dîșe că Che-lungulu n'a fostu bombardat, cum spunu diarele englese, ci s'au schimbat câteva ghiulele de tunu între două corăbii de rêsboiu și între o tabêră chineză de 5000 de ômeni. De asemenea e neadeverat că în Tonchingu ar fi fostu înverșunate lupte. Francesii sunt fôrte amărâși asupra Englesilor din cauza neadeverurilor ce nescocescu; a esitî chiar unu diaru în Parisu intitulat „Anti-Auglais,” precum eră „Anti-Prussien.”

În Varșovia s'a arestatu unu nihilist împreună cu o damă ce trecea de soția sa; veniseră din Petersburgu. El purta uniformă de oficeru.

Cu ocasiunea manifestațiunei clericale din Bruxella făcută la 7 Septemvre s'au ruptu stêgurile și emblemele, ce le purtau clericali, de cătră liberali. Au fostu raniți vr'o 40 de persôneși și dintr'o parte și dintr'alta. S'au făcutu 185 de arestări.

„Times” anunță din „Fu-Ceu,” că autorități chinezese au făcutu cunoscutu cumcă, după ce s'a declarat rêsboiulu, Shangai se declară ca neutru, êr Woosungu ca blocat.

Țiarulu englesu „Economist” dîșe, că scopulu întrevorbirii monarșilor este, să se înțelgă asupra măsurilor necesare pentru înlăturarea pedecilor, care mai curîndu sêu mai târđiu ar pute deveni seriöse: nihilismulu și discordia invită între Austria și Rusia în peninsula balcanică.

„République française” spune că la noua conferință egiptenă nu voru fi invitate numai marele puteri europene și că ea se va ține în Paris, avîndu a se discută și cesțiunea ținutulu Congo.

Din isvoru englesu și spaniolu se vorbesce, că Francia lucrăză pantru estinderea granițelor sale algeriane până la riulu Maruja. Sultanulu din Marocco e susținutu de Anglia. Triburile începă a se revoltă; e mare temere că va isbucni un conflictu franco marocanu.

Prin nota lordulu Granville cătră Pôrta otomană, guvernulu englesu, se dîșe, că mărturisesce că nu va re-



trage din Egipt trupele în împrejurările actuale; exprimă părerea de rău, că guvernul turcesc nu a voit să ia parte la apărarea Suachimului, ăr cererea acestui guvern, de a se recunoșce suveranitatea Porței în mod solemn, în notă nu se pomenește.

#### Răspunsul M. Sale către deputațiunea clerului rom.-cat. în Arad.

Cuvintele adresate de M. Sa clerului catolic la Arad au produs mare senzațiune pentru dojana, ce conține la adresa preoției rom. catolice. Intre altele Impăratul a dăsu către episcopul rom. cat. Németh:

»Bucuros primesc eu și în timpul manevrelor, cari m'au adus de astă dată aici, pe apostolii păcii reprezentai prin bărbaii sfintei biserici și cu bucuria repetă și acum, că clerul catolic pōte să conțeze totdeauna pe grația Mea, decă, ferindu-se de patimile mișcărilor politice după tradițiunea și spiritală al sfintei și pacinicei chemări, va cultivă întră credințioșii săi moralitatea religioasă, înțelegerea frățescă și stima înaintea legii și îi va reține dela frecările naționale și confesionale. Urmăriți — cum a urmărit și preponderanța maioritate a D.-Vōstră, după cum îmi place a crede — această direcțiune. . . .

Acestă răspuns a fost dat necomplet de biroul de corespondență din Viena, lăsându afară partea cea mai importantă, și anume admonițiunea privitoare la frecările naționale și confesionale, și astfel ciuntit l'a reproducă și oficiosul »Abendpost.« Din contră »N. Fr. Presse« a reproducă discursul complet. »Vaterland« impută acestuia că a falsificat cuvintele duse de M. Sa. »N. Fr. Presse« dovedește că discursul, cum l'a reproducă ea, s'a recunoscută în mod oficial de autentic, și ca să arate că așa este, citează cuvintele foiei episcopatului romano-catolic din Ungaria, »Magyar Allam:«

»După adresa de binevenire a episcopului Nemeth, clerul dieceselor Cianad și Oradea-mare strigă un întreit și insufletit Eljen pentru regele; dăr după răspunsul M. Sale s'a audit numai odată un Eljen înăbușit. Amândouă părțile din orățiunea răspunsului, ca noi să ne smulgem din brațele pasiunilor politice și să ținem pe credințioșii noștri departe de frecările naționale și confesionale, fură primite cu o surprindere generală. Nu pentru că am primit de la regele această lecțiune, ci pentru că sciam că cine a dictat aceste pre înalte cuvinte. Mulți, când s'au depărtat din sala de primire, s'au oprit în coridore și pe treptele primăriei, au început a vorbi despre cuvintele audite și se depărtară apoi fiind urgentă indemnăți la această. Totă ziua s'a vorbit despre această și se va vorbi încă mult timp în Ungaria. . . .

Atâtă reproduce »N. Fr. Presse« din foia clericată, lăsându afară acele părți, prin a căror reproducțiune — dăce ea — se vatamă venerațiunea către împăratul.

#### Părechia princiară de coronă și Români din Gurghiu.

(Coresp. part. a »Gaz. Trans.«)

După cum sciți prințul Rudolf ără va veni, încă în luma această, în Gurghiu la vênat de urși.

În 1881, cu prima venire a prințului în Gurghiu, Românii preste tot s'au purtat bine, încât nu numai A. Sa a fost încântat de purtarea lor, ci și cei ce-l însoțeau. Apoi în Dumineca următoare, după sosirea prințului în Gurghiu, se anunțase înainte preotului gr. cat. din loc, că prințul se va înțrega curte merge să asiste la sfânta liturghie în biserica gr. cat. românescă. Deja se și pregătise verde de lipsă: »tronu« și scaune îmbrăcate cu catifea cele pentru părechia princiară de coronă. Dăr, cei ce erau împrejurul prințului simțindă această, nu le-a cădută bine, — mai cu sēmă corespondenților diarelor maghiare, căci de aceștia erau 2 în Gurghiu — și îndată au telegrafat la Tergul-Mureșului după abatele rom. catolic, ca să vină în Gurghiu spre a servi messa în biserica rom. cat., pentru ca prințul cu suita sa mai întâiu să viziteze acea biserică, și nu a Românilor, va să dăcă cinstea să o facă mai întâiu Ungurilor.

Așa s'a și întemplat, că Sămbătă la 2 ore după amăzi, abatele a sosit în Gurghiu și îndată prințului i s'a făcut cunoscut, că diminea se va servi messa în biserica rom. catolică. Prințul mai întâiu s'a dus în cântat »Sfinte Dumneșule« a venit în biserica noastră, unde dela început până la sfârșit cătu a durat sf. liturghia a îngenunchiat părechia princiară și, după cetire, au sêrutat evangelia. După săvârșirea serviciului divin strângendă mâna preotului, și-au exprimat plăcerea asupra ceremoniilor și cântărilor noastre bisericesci.

În anul trecut 1882 ără atât părechia princiară cătu și suita întrăgă în corpore din nou, — a vizitat biserica noastră — însă atunci nu se anunțase înainte — până Sămbătă la 12 ore, noi însă am știut, și asemenea s'a petrecut lucrul în rëndul trecut, în 1881. În

Gurghiu, sunt 3 biserici: română gr. cat., romano-cat. și ev. reformată; această până acuma de prințul nu a fost vizitată.

Intr'o qi campioasă în anul trecut, 1882, prințul Rudolf ără îmbrăcat în uniformă de vênat tiroleș și ără încungiurată de domni cei mai mari, toți gata spre a porni la vênat. O muiere bêtrenă din Ibănesci s'a vêtetă printre domni cei mari și apropiându-se de contele Samuel Teleki l'a întrebat, că dintre atăta domni, care ar fi împăratul, pentru că dâna doresce de mult să-l veda? La întrebarea bêtrenii, contele i-a arătat făcendă semn cu mâna spre prințul, dăcendă »acesta-i.« Atuncea muierea cea bêtrenă ștergându-și ochii a esclamat: »O sêracu, că slabu e îmbrăcat,« și cu această s'a depărtat. În ziua aceea, apoi când societatea de vênat s'a aședat în munte sub un arbore, pentru ca să mance și să se odihnescă puțin, respectivă această, care așa impresiune a făcută asupra prințului, încât începă a rîde cu hohot mare; i-a părut rău însă că nu a putut vedea și dânsul în persoană pe bêtrenă; a cercetat de ea însă după aceea, și vedend-o pe babă în persoană a remunerat-o.

Până acuma totdeauna prințul și princesa au fost dispuși bine, și cu omenii cei de rëndu cari merg la vênat vorbesc și îi întrebă de urși și de alte feră sălbatică. Așa s'a întemplat și cu Nechita Bloșiu din comuna G. Orșiova, care conduce vênatul. Acesta este un om de 70 de ani, înalt de statură, bine făcut, și gros la trup, lat în peptu, sănătos, cu un cuvânt ca un urs, curat și cu fața rumenă și frumousă, om cu minte și de trebă, glumeț, — însă glumele îi sunt plăcute.

Dânsul scie tôte cotiturile și văile munților, precum și locurile pe unde umblă ferele sălbatică. Intr'o qi a lui Octomvre 1882, înșirându pe domni la vênat și arătându-le unde să pândescă și să aștepte fie-care venirea ursului etc., prințul Rudolfu nemai putendă aștepta după înturnăturile lui Nechita, îl întrebă: »Bade Nechita, eu unde voi stă?« Atuncea badea Nechita îi răspunde prințului: »Așteptă împărate, că și la tine vine rëndul, numai să fii voinic apoi să impusec ursul.« A rîs prințul; pe badea Nechita a pus, de l'a fotografat, așa cum se pōrtă dânsul, cu peptul deschis și deschiorat la grumădu.

Prinșea Ștefanotia la marea, când face primblări ori pe jos ori în trăsura, întemplină pe femeile și bărbaii țeran cu »bună ziua,« și decă e aproape de dânsii îi întrebă »ce faceți?« Cu un cuvânt poporul din jurul Gurghiului e încântat de viitorii domnitori, și pentru aceea când aude de venirea Lor la Gurghiu se bucură și îi așteptă cu dor.

»Ără am venit la voi bade Nechita.« dăce prințul și badea Nechita îi răspunde: »Bine ai făcut, împărate, Dumneșu să te țină!«

Ocașiunea totă deuna când prințul se află în Gurghiu nou Românilor ne este mai bine venită de cătu altora, numai să o scim bine folos. Cu omenii noștri în treba vênatului toți au afacere, omenii noștri conducătorii vênatului, și aceștia sunt îndrășneți încât vorbesc cu prințul fără a cere audiență și A. Sa le concede tôte, și i-au învățat așa, în cătu omenii la tot pasul în apropierea lui îi urmăză ca pui după cloșcă; sare prințul preste un păru, omenii s'ar după dânsul și-și măsură vitejile unii cu alții. Intr'adevăr nimenea nu-și pōte închipui cum o duce prințul cu omenii noștri de minunat; și ecă așa mai în urmă vor începe și la povești (anecdote) cu prințul, — numai durere că nu sunt între dânsii omeni cu carte, încât să se scie folos de una și alta.

Atât prințul cătu și princesa sciu ceva și românesc, pot trăi între noi că ne pricepem — vedă bine numai românesc — unul pe altul; și încă pōte că acuma vor fi sciind mai bine românesc ca în rëndurile trecute.

Apoi sciți ceea ce sunt pe lângă prințul: adjutantul, medicul, vênătorul superior (Oberjäger) și alți vienesi sunt »gute Brüder« cu noi Românii, așa ne dăcă dânsii. Cu un cuvânt multe se petrec în Gurghiu de ceea ce noi, decă ne-am sci folos, ne-ăr prinde la timp pōte bine.

În Gurghiu, s'au pus acuma mai multe felinare (lampe), și s'a întins sêrma telegrafică până la casa în care va ședa prințul. În timpul cătu va petrece arhiducele Rudolfu la noi, după cum am audit, va fi și teatru aici. Acum scim că mai putem vedea străbă și noi, ca să-i întindem cătu joc românesc ca în rëndurile trecute, ori ba! Vom vedea cum va mai fi.

Altele n'am ce să vă mai scriu, de cătu numai lucruri rele: sêrmanii omeni sunt amăriți de nemioșii executori pentru cartalul al III-lea de dare, și competențe timbrale, și apoi dromurile țerii vrënd nevrend sunt siliți a le face. . . .

#### BIOGRAFIA GENERALULUI DAVILA.

Generalul Carol Davila s'a născut la Parma, în Italia, 1828. El își făc studiele liceale la Limoges, în Franța. Apoi se ocupă cu studiul farmaciei și medicinei. Dveni preparator de chimie, prosector de anatomie și șef de clinică chirurgicală în spitalul Hotel-Dieu din Angers. La finele anului 1852 își susțină teza de doctor în medicină, și după cererea principelui Știrbeiu, fu desemnat de facultatea de medicină din Paris pentru a veni să organizeze în țera spitalele și serviciul sanitar. La 13 Martie 1853, doctorul Davila sosi la Gurghiu și fu numit medic șef al armatei.

După câte-va săptămâni dela sosirea sa, presintă domnitorului Știrbeiu un memoriu pentru crearea unei grădini botanice și pentru organizarea unei școli de medicină, după modelul școlilor secundare din Franța. La 4 Decemvre 1855, el și deschise această școală, în care instrui 60 de elevi din tôte districtele și pe care o dotă din propriile sale mijloce cu materialul necesar și cu un mare număr de preparate anatomice.

Organizarea acestei școli fu aprobată prin decretul princiar în Martie anul viitor, când d. Davila făcă să se planteze grădina botanică dela Cotroceni.

În timpul ocupațiunei ruse, fu destituit de generalul Buhberg. La sosirea armatei turcesci, el fu numit Heșim-Pașa al acestei armate, decimată atunci de coleră, și împărți cu ocașiunea această soldaților cunoscutele picături anti-cholerice, descoperite de dânsul. Pe timpul caimacamiei domnitorului Al. Ghica, școla fiind în pericol, doctorul Davila plecă la Paris și obțină acolo, prin propria sa inițiativă, un decret imperial cu data de 23 Noemvre 1857, prin care se asimilă școla de medicină din Bucuresci cu cele analoage din Franța și la 1859 cu cele din Italia. Astfel un mare număr de tineri pută continua în Franța studiile lor și a deveni doctori în medicină.

După unirea principatelor, d. Davila organiză ambulanțe și spitale provisorii pentru armata concentrată pe câmpurile dela Floresci. Domnitorul General, apreciând serviciile sale, îl înălță la gradul de colonel. În 1860, el făcă ca elevii militari de la Mihai Vodă să fie primiți, în urma concursului, ca interni la spitalele civile, și spitalul Colțea deveni un spital de instrucțiune. Tot pe atunci, el organiză școla veterinară și școla de farmacie, care fusese anecată la școla Mihai Vodă, și permise să se înființeze două farmacii centrale: una militară și una civilă.

Numit director al serviciului sanitar civil, generalul Davila institui medicii de plăși și făcă astfel ca binefacerea medicinei să pătrundă până în coliba țeranului. El înființă spitale la Reni, Chilia, Ismail, Bolgrad și în mai multe orașe din Moldova. În 1866, Camera și Senatul, prin inițiativa a 50 de membri, dăteră generalului Davila, ca recompensă națională pentru eminentele servicii aduse țerei, naturalizarea cea mare, cu toate drepturile de cetățenă română. Dela acea dată, generalul Davila încetă de a mai face parte din misiunea francesă și continuă ca cetățen român activitatea sa. D. Davila avă onorea să însoțescă pe principele Carol al României în mai multe călătorii în interiorul țerei.

Căsătorit pentru prima ori în 1860 cu fca doctorului Marsille, avă nenorocirea să devină veduv și se căsătoră mai târziu cu d-șora Anica Racoviță, nepota Goleșilor, dela care avă patru copii. După mōrtea primei sale soții, generalul Davila adună în propria sa casă 40 de crfane și luă inițiativa pentru executarea testamentului Mitropolitului Filaret. Astfel organiză institutul filantropic, a cărei primă pētră fu pusă de dōmna Elena Cuza și care deveni institutul model, de care Românii se pot mândri cu drept cuvânt.

În 1870, în timpul rebelului franco-prusian, d. Davila propuse să se organizeze două ambulanțe române, una pentru Franța, și una pentru Germania, dăr, neobținendă autorizațiunea ministerului, plecă ca voluntar și se înrolă în serviciul Crucii Roșii. El asistă la cele mai multe lupte. Intorcându-se în țera, își reluă serviciul său.

În 1874 avă nenorocirea să pērqă pre multă iubita sa soție.

În 1877, aduse mari servicii în capul ambulanțelor române din Bulgaria. După căderea Plevnei, fu atins de un antrax, care necesită o gravă operațiune, și cu tôte că rănila nu se vindecaseră încă, plecă la Vidin, unde rămase până în Aprilie. În timpul ultimei campanii dete probe de o abnegare, un devotament și un curagiu mai presus de tôte laudele. În tôte luptele, acțiunul general se vedea în avant-posturi. La luarea Plevnei, Regele Carolu termină depeșă sa, adresată M. S. Reginei, cu aceste cuvinte: Davila este pretutindeni unde am trebuință de dânsul.

Ca membru al Eforiei spitalelor civile, director al »Asilului Elena Dōmna,« membru al consiliului permanent de instrucțiune publică, vice-președinte al con-



siliului sanitar superior, generalul Davila a lucrat numai pentru binele obștesc.

Acum doi ani guvernul francez îl ridicase la gradul de comandor al legiunii de onoare, și guvernul român l-a numit general de divisi.

Prin mărta generalului Davila România suferă o mare pierdere; memoria generalului va rămâne nestersă.

## SCRII MERUNTE.

Sosirea achiducelui Rudolfu la Sinaia va fi la 12 Septembrie st. v. Se dice, că i-se va face o primire splendidă. Se vorbește chiar și de o vânătoare de urși în Buceci.

—0—

† Iosif Barac, protopresbiterul gr. or. român al tractului I. al Brașovului, parochiu primar la biserica Sf. Nicolau din Scheiu, asessoru consistorialu archidieceșan și metropolitanu, președintele delegațiunilor școlare, Eforu al școlilor centrale române gr. or. din Brașov, membru ordinaru al Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român și alu altor Asociațiuni și reuniunilor din locu, după unu morbu îndelungatu de hidropică a încetat din viață la 28 Augustu 1884 la 6 ore dimineața în etate de 71 ani, împărțășit cu santele taine, după ce a servitu biserice și națiunei sale cu zel și devotamentu în cursu de 44 ani. Despre această durerosă pierdere, pe care o deplânge iubita sa soră Marina Mandragiu născută Barac și iubitul său cumnatu Mihael Mandragiu precum și ginerile său George Belisimus, incunoscițiță subscrisa Eforia cu inima plină de durere, pe toți amicii și cunoscuții defunctului. Rămășitele pămâtescile ale repausatului espuse în biserica St. Nicolau din Scheiu se voru depune spre eternă odihnă în mormântulu familiaru din cimiterulu acestei biserice, în 30 Augustu 1884 st. v. la 2 ore după amăzi.

Brașov, 28 Augustu 1884 st. v.

Eforia școlilor centrale române ort. răsărit.

—0—

Studentii școlilor evanghelice de aici au făcutu adi o excursiune în Poenă.

—0—

La Sinaia se facu mari pregătiri pentru serbarea zilei de 30 Augustu, aniversarea luarei Plevnei. Baracele batalionulu de vânători s'au începutu a se decora cu muschii și brad. Săra va fi retragere cu musică și torțe. În această zi M. S. Regele va oferu unu banchetu batalionulu de vânători, care formeză garda sa. Deja M. Sa a dispus să se cumpere 250 oca de vinu pentru soldați.

—0—

»Românulu« spune că d. generalu Fălcoianu, ministru de rășboiu, însoțitu de d-nii coloneli Berendey, Baicoianu și de d. căpitanu Căndă, a vizitatu er punctele unde au a se construi forturile destinate a apără Bucurescii.

—0—

M. S. Regele României a semnatu decretule pentru decoratiunile date la mai multe persoane civile și militare din Serbia. Intre notabilitățile decorate va fi și primarul din Belgradu, care cu ocaziunea vizitei M. Sale Regelu nostru, a datu o frumôsă proclamațiune cătră cetățenii belgradeni

—0—

»Telegrafulu« spune, că comitetulu pentru serbătoria centenarulu lui Horia. Cloșca și Crișanu, a publicatu unu apelu, prin care rogă pre scriitorii români să trimetă celu puțin până la 25 Septemvre scrieri de ale lor pentru albumulu, ce se va publică, propune înființarea de sub-comitete pentru serbarea centenarulu și în provincii, și anume că deschide liste de subscriere pentru crearea fondulu lui Horia.

—0—

Acelașu diaru află, că MM. LL. Regele și Regina au trimis delu Sinaia o frumôsă coronă spre a se depune pe mormântulu regretatulu generalu Davila.

—0—

Diarul »Giurgiulu« scrie, că ferestăria cu aburu Mețianu și Nedelcovic, care va fi stabilită pe malulu stângu al canalulu Cama de lângă Giurgiu, a obținutu dela comuna acelu oraș și dela comitetulu permanentu alu Vlasciei autorizarea de a face clădirile necesare instalației sale. Cu ocazia punerii primei pietre, unu banchetu s'a datu la vila Costaki, la care au luat parte peste 300 de persoane notabile din Giurgiu.

—0—

D-ra Teodorini a avut unu nouu succesu pe scena teatrulu Colon (Buenos-Ayres) în rolulu Africanei de Meyerbeer. »La Patria Italiana« vorbește despre talentulu Elenei Teodorini d'a interpretă cu succesu rolurile cele mai diferite ale măestrilor celor mai neasămănați în compunerile lor. »Dănsa are același talentu ca și unu pictor ce ar fi totu atâtu de tare în peisagiu ca și în figură.«

—0—

În Rusia se va concheta cătu mai curându un conciliu bisericescu, la care voru luă parte optu episcopi și mitropolitulu Platon alu chievulu. Se va deșbate despre secretele număröse, ce s'au ivitu în Rusia.

## BILETELE DE BANCA ROMANE ÎN PIAȚA NOSTRĂ.

Orașulu nostru care stă în neîntreruptă legătură comercială cu România, face negoțu cu milioane în monede românesce, cu deosebire în bilete de bancă.

Sunt câteva săptămâni de când în piața noastră biletele române au începutu a scăde în prețu totu mai tare, încât până alaltaeri au

ajunsu a se negoțu sub 9 florini o piesă de douăzeci lei, adecă sub 45 cr. leulu, prețu ne mai pomenitu la noi. Valoarea obișnuită a leulu variă de la 46—46<sup>3</sup>/<sub>4</sub> cr. v. a. adecă a unei piese de 20 lei de la 9.29—9.35 fl.

Vedându astă scădere a biletelor române, lumea de aici, care face negoțu cu România, a începutu a face diferite combinațiuni. Unu se temeu chiar, că biletele române își voru pierde valoarea, de aceea negoțuarea loru eră de totu slabă și anevoioșă.

În fața acestora punem înaintea cetitorilor primulu articlu dintr'unu diaru competentu din Bucuresci, »Curierulu Financiaru,« în care se arată adevăratele cauze, cari au pricinuitu scădere a biletelor în prețu.

Etă ce dice numitul diaru :

Lumea financiară și comerțulu sunt, viu preocupate de raritatea și scumpirea aurulu pe tôte piețele noastre. Au fostu destul câteva zile, pentru ca prima acestui metalu prețios să se ridice dela 3<sup>0</sup>/<sub>10</sub> la 7 și chiar 7<sup>1</sup>/<sub>4</sub> față cu biletele de bancă și argintulu. Sunu an de când piața noastră n'a mai fostu victima unei atâtu de rele situațiuni; etă în adevăr variațiunile primei aurulu la diverse epoche :

Lunile	Anii 1884	1883	1882	1881	1880
1 Ianuarie	4.20	3	2	1	3 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
29 "	4.07 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	4.07 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	2.60	1 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
12 Februarie	3.80	1.85	2.60	1 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	4 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
18 Martie	3	2.07 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	1.65	0.7 <sup>5</sup> / <sub>8</sub>	2 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
22 Aprile	3.55	2	1.20	0.55	3 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
6 Maiu	3.70	2.10	1.09	1	4
3 Iunie	4.40	2.35	1.40	1	3
15 Iulie	5.30	2.40	1.75	0.8 <sup>5</sup> / <sub>8</sub>	3 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>
5 Augustu	5.40	2.20	1.60	0.8 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	4 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
19 "	6.20	1.62	1.55	0.1 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	2 <sup>3</sup> / <sub>8</sub>
25 "	7.25	1.62	1.60 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	0.1 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	2 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>

Anulu curentu escelează, cum se vede, în scumpetea aurulu mai multu de cătu toți cei 4 predecesori ai săi; de aci și îngrijirile, de aci preocupările omenilor nostri de afaceri. Comerțulu care e ținutu a-și plăti mărfle în străinătate în aur suferă pierderi simțitose; transacțiunile suntu împedicate, efectele de stat și de societăți suntu împinse înapoi, cându ele ar trebui să mergă înainte.

Acastă situațiune a făcutu pe mulți să se înrebe, care e cauza rēului și cari aru fi măsurile de remediere. Aici am avut neplăcerea de a înregistra teoriile cele mai fantastice. Unu au aruncatu răspunderea asupra Băncei naționale; alții au mersu în naivitatea lor, până a acuză guvernulu și a susține că urcarea aurulu ar fi efectulu erorilor și neertate ale iscusițiilor financiare, cari se găsesc în capulu trebilor!

Se dice, că emisiunea biletelor de bancă ar fi pre mare. Mai întâiu Banca națională nici n'a pus în circulațiune suma de bilete cătu are dreptu după statutele sale. La 11 Augustu curentu, stoculu său metalicu eră de 60.917.000 lei. Banca avea prin urmare dreptulu d'a emite bilete pentru 180 milioane lei, pe cându emisiunea sa totală eră numai de 91.000.000. Afară de acestea, decă comparăm emisiunile Băncei Naționale la diverse epoche, vomu vedea, că creșterea și descrescerea lor nu e tocmai în raportu directu cu variațiunile agiului. Etă în adevăr colitarea primei aurulu pusă în față cu suma biletelor Băncei Naționale în circulațiune :

Agiulu	Bilete în circulațiune
1 Ianuarie 1884 4.20%	Lei 89,503.000
3 Iunie " 4.40	3 Iunie " 91,264.000
15 Iulie " 5.30	14 Iulie " 91,680.000
5 Augustu " 5.40	28 Iulie " 91,148.000
19 Augustu " 6.20	11 Augustu " 91,000.000
24 Augustu " 7.25	18 Augustu " 91,416.000

Emisiunea biletelor Băncei a rămasu decă aproape staționară, pe când agiulu a crescutu în modu estraordinar. Mai multu încă, în anul trecut, la aceleași epoche emisiunea biletelor Băncei eră multu mai mare și totuși agiulu eră forte micu. — Etă o dovadă despre acesta :

1884	1883
29 Ianuarie lei 82,859.000	lei 83,272.000 la 31 Ianuarie
4 Martie " 80,069.000	" 85,069.000 " 5 Martie
22 Aprile " 82,218.000	" 91,428.000 " 9 Aprile
3 Ianuarie " 91,264.000	" 96,747.000 " 28 Maiu
5 Augustu " 91,148.000	" 93,867.000 " 30 Iulie
19 Augustu " 91,000.000	" 98,290.000 " 13 Augustu
25 Augustu " 91,416.000	" 98,691.000 " 20 "

Se mai adaugă că Banca nu vine în ajutorulu pieței prin operațiuni financiare, care aru aduce aurulu în țăr; nu ni-se arată însă ca ce felu de operațiuni aru putea fi acestea. Noi nu vedem alta de cătu imprumutul. Dar acestu felu de operațiune e interzisă de statutele Băncei; și chiar de ar fi permisă, unu imprumutu realizatu în aur ar trebui plătitu totu în aur peste 4—5 luni; cine ne asigură însă că atunci agiulu nu va fi totu de 7, decă nu mai multu, și că cele câteva milioane ce se voru importă de Bancă nu voru fugi ca fulgerulu din țăr?

Decă Banca Națională nu e răspundătoare de situațiune, ce se pôte impută guvernulu? Că a emis imprumuturile în străinătate? Der ce altu eră de făcutu? Ar fi pututu ore absorbi piața noastră acele sume de milioane pentru răcumpărarea căilor ferate, pentru construcțiune de noue drumuri de fer și alte lucrări de mare utilitate pentru țăr? Și acele emisiuni se puteu ore face în țăr pe prețulu avantajos ce ni l'a oferitu piețele germane, unde 5% români face 101 și 6% 105? Evident nu. Și, în definitiv 50 milioane lei anuități ce plătim în străinătate nu figurează în bugetulu Statulu de ani întregi, fără să fi produsu perturbațiune ce se vede adi în piața noastră monștară?

Greșescu der acei cari credu, că aci există tôte filosofia crizei. Fără îndoială că influințază până la unu

puntu asupra agiului plata cupōnelor în străinătate; dar cauza principală e, cum am dis'o și altă dată, slăbiciunea exportulu în anul trecut și în anul acesta, și lipsa perspectivei d'a ave o mai mare exportatiune până în anul viitoru. Trebuințele noastre au crescutu în modu simțitoru, pe când resursele noastre economice au rămasu staționare; n'avem industrii, nu avem cereale; siliți suntem a importă totulu și a nu pute trimite în schimb produse agricole cari ne lipsesc. Iată rēulu.

Remediulu prin urmare consistă în desvoltarea economiei naționale, în facuragiarea industriilor, în punerea de bariere la fruntarii asupra totu ce pôte opru desvoltarea economiei naționale. Ori-ce alte remedii sunt ilusorii și nu ne potu da rezultatele ce dorim.

Sub influența crizei monetare ce ne preocupă, situațiunea bursei noastre a fostu în mai totu cursulu săptămănei din cele mai rele. Afacerile s'au restrănsu în marginile cele mai înguste posibile; cele 3—4 valori cari au avut onoarea d'a apăre în bursă au mersu tôte din scădere în scădere. Abia er Vineri, dispozițiunile pieței s'au schimbatu cătu în bine și mai tôte valorile au pututu recuceru terenulu perditu în zilele precedente.

Vedem că agiulu în Bucuresci s'a scoborit la 6.15. Reprisa asta se manifestă și în piața noastră, căci biletele române au începutu eră a se căută.

## DIVERSE.

**Comerțulu Chinei.** — Imporțiunea mărfurilor în China represintă o valoare totală de 679,875,000 franci, și esportatiunea este evaluată la 494,695,000 fr. Aprupe cinci din șese părți din imporțiune consistă din opium, bumbacuri, lănur și metale. Principale articule esportate de China suntu cēiulu și mătasea. Esportatiunea pentru anul trecut se urcă la 2,137,472 peculi. — peculu este de 60 kilograme, 479 grame.

**Ministrulu Pitt.** — Ministrulu englesu Pitt suferea multu în anii mai din urmă ai vieței sale de podagră și de aceea a și fostu silitu odată să primescă visita ducelui de New-Castle, a celui dintăiu lordu alu admiralității, zăcându în patu. Eră chiar o zi aspră de ernă, ducele strigă intrându în odaia lui Pitt și tremurându de frig: »Ce, nu ai focu în sobă?« — »Nu,« răspunde ministrulu, de câte-ori am podagră, nu pot suferi foculu. De voi de nevoia lordulu trebui să inghită nēcășulu; se învălu bine în mantaua sa și se aședă lângă patulu lui Pitt. Intr'aceea frigulu îl rēșbi pe ducele de New-Castle astfel că ne mai putendu stă lângă Pitt, își ceru voi și se aruncă repede intr'unu altu patu, care se află în odaia și se îngropă în perenele lui. În această situațiune diplomați vorbiră despre cestiunile mai urgente politice, gesticulându de sub — plapome. Altu treilea diplomatu sosi chiar cându Pitt și ducele de New-Castle erau mai înfierbântați în vorbă și nu putu să nu riță cu hohotu puternicu. Tabloul!

## Consemnarea

membrilor ordinaru, ajutătoru și altor benefăcătoru, cari au contribuit pe sēma »Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român,« înainte, la și după adunarea gen. a despărțământulu XII ținută în Lăp. ung la 10 Augustu anul 1884.

(Urmare și sine).

Din Vima mică: d-nii Stefanu Cionca 25 cr., Grigore Cionca 14 cr., Gavrilă Rațiu 10 cr., Teod. Cristea Mironu 10 cr., Gavrilă Balintu 20 cr., Gavr. Romanu 20 cr., Gavr. Bedea 20 cr., Ioane Romanu, colectante 5 fl., Ilie Candea 20 cr., Petru Petrișoru, teologu 1 fl., Gregoriu Popu 30 cr., Grigore Moldovanu 50 cr., Alexandru Florianu, teologu 1 fl.

Din Capolnocu-monostoru: d-nii G. Petrovanu 1 fl., I. Fărcașu 10 cr., Sima Samoilă 10 cr., Biserica din Vadu 1 fl., Moise Costanu 10 cr., Ioanu Pasca 1 fl., Bortolomei Pasca preotulu român 20 cr., N. Avramu 1 fl., Teodoru Siovea 1 fl., Alexandru Colceriu 1 fl., Géza Korátsy 1 fl.

Din Strămbulu: d-nii Atanasiu Georgiu, invet. 1 fl. 20 cr., Teodoru Georgiu 10 cr., Ioanu Petrovanu 10 cr., Pavelu Bogdanu 10 cr., Anatoliu Georgiu 10 cr., Gavr. Bogdanu 10 cr., Atan. Georgiu Ionu 10 cr., Augustinu Budu preotulu român 40 cr., Ana Budu n. Mezei 60 cr., Porfiriu Vladu 20.

Alexandru Perhaița preotulu în Libotin 1 fl., Dionisiu Filipu economu în Libotin 1 fl., Teodoru Budu din Ungureni 1 fl., I. Hermanu din Kögazu 1 fl., Ioanu Moșoiu eco. în Kögazu 10 cr., George Hermanu din Kögazu 10 cr., I. Popu preotulu în Cernesci 2 fl., Gregoriu Jacobu economu în Cernesci 1 fl., Vasile Pinteșu economu în Cernesci 1 fl., Paulu Munzatu Deșiu 1 fl., Alexe Lațiu invet. în Lăp. ung. 5 fl., Ilie Conștea preotulu în Chinesci 1 fl., Ilie Heneșiu din Costeni 1 fl., Iosif Hrioru sub notar în Valeni 1 fl.

Vasile Mustea din Cerneni 1 fl., după adunarea din Lăpușu, Petru Cherebețiu preotulu gr. cat. în Cățicanu 10 fl. pe 2 ani, Vasile Casa protop. gr. cat. în Chesici 1 fl., din venitul balulu din Stoiceni 30 fl.

Din Cupșeni: d-nii I. Filipu 1 fl., Carolu Barbosu 1 fl., Ionu Hedis 50., Petru Heresu 30 cr., Grig. Hedis 1. Onuciu 20 cr., Gavr. Tirajade 20 cr., Vasilica Herasu n. Petri 20 fl., I. Lucianu 30 cr., I. Ciura a Vasilichi 50 cr., Nicita Buda 30 cr., Dumitru Buda 20 cr., Ilie Buda 8 cr. Suma 172 fl. 8 cr.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.



